Elektronovy obal

zaporny naboj

elektrony

orbital

ze Schrodingerovy rovnice vychazi freSeni v podobé kvantovych Cisel

Kvantova Cisla

hlavni kvantové Cislo — n
o udavd energii orbitalu ¢i elektronu = udava velikost atomu
o Cim je vyssi, tim je vétsi energie orbitalu

o hodnoty
= 1,2,3,4,..
= KL MN,..

o popisujeme tzv. slupku
o Cislo periody v PSP
vedlejsi kvantové Cislo — |
o udava tvar orbitalu a jeho energii
o oznacuje podslupky
o nabyva hodnot 0 az n-1
o orbitaly
= s—koule, ¢erveny, 1 moZznost usporadani
= p-—prostorova osmicka, Zluty, 3 moZnosti usporadani
= d-prostorovy dvojdudlik, modry, 5 moznosti usporadani
= f—zeleny, 7 moznosti usporadani
degenerované orbitaly (p, d, f) maji stejna kvantova Cisla n a |, lisi se v Cisle
magnetickém

O

magnetické kvantové ¢islo —m
o orientace orbitalu v prostoru
o hodnoty: -, ..., 0, ..., +l
spinové kvantové Cislo —s
o nevychazi ze Schrédingerovy rovnice
o uvadi rotaci elektronu kolem osy
o hodnoty +%, -¥%

Pravidla vystavby elektronového obalu

Pauliho princip vylucnosti:

V jednom orbitalu mohou byt maximalné dva elektrony, lisici se hodnotou spinového
kvantového ¢isla.

Hundovo pravidlo:

V degenerovanych orbitalech vznikaji elektronové pary teprve po zaplnéni kazdého orbitalu
jednim elektronem. VSechny nesparované elektrony maji stejny spin.

Orbitaly s energii niZsi se zapliuji elektrony dfive neZ orbitaly s energii vyssi.

plati pravidlo n+l (soucet je co nejmensi nebo ma nizsi n)

1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s, 3d, 4p, 5s, 4d, 5p, 65
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Excitovany stav
= vzbuzeny stav
= atom pfijme energii v podobé foton(, dojde k vymrsténi elektronu do energeticky vyssi
hladiny, ale musi byt zachovdna hodnota hlavniho kvantového ¢isla
e diky excitovanému stavu lze vysvétlit vaznost prvkd
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